



劳动力资源依然丰富

我国劳动年龄人口为8.8亿人,劳动力人口资源仍然充沛。

人口素质不断提高

人才红利优势将逐步显现。同时,大学生就业压力加大,产业转型升级步伐需要加快。

少儿人口和老年人口比重双双上升

需要优化生育政策,完善养老等人口服务体系。老龄化已成为今后一段时期我国的基本国情。

人口加快集聚

对提高城镇化质量、促进区域协调发展提出了新的要求。

第七次全国人口普查结果发布 我国总人口达到14.1亿

据人民网 5月11日上午就第七次全国人口普查主要数据结果举行发布会,国务院第七次全国人口普查领导小组副组长、国家统计局局长宁吉喆在发布会上表示,中国劳动力资源依然丰富,人口红利继续存在,同时劳动年龄人口逐年缓慢减少,经济结构和科技发展需要调整适应。

宁吉喆透露,十年来,我国人口总量持续增长,仍然是世界第一人口大国。人口质量稳步提升,人口受教育程度明显提高。人口结构调整变化,性别结构改善,年龄结构是“两升一降”。人口流动集聚的趋势更加明显,城镇化水平持续提高。

主要有以下六个方面的特点:第一,从人口总量上看,虽然我国人口总量增速是放缓的,但仍然保持了平稳增长。2020年,我国总人口达到14.1亿人,约占全球总人口的18%,仍然是世界第一人口大国。

第二,从人口质量上看,我国人口受教育水平明显提高,人口的素质不断提升。15岁及以上人口的平均受教育年限从2010年的9.08年提高至9.91年。16-59岁劳动年龄人口平均受教育年限从2010年9.67年提高至10.75年,文盲率从2010年的4.08%下降为2.67%。

第三,从性别构成上看,出生人口性别比稳步下降,性别结构得到改善。普查结果表明,总人口性别比为105.1,与第六次全国人口普查时的105.2相比基本持平,略有降低。

第四,从年龄构成上看,少儿人口数量增加,比重上升。0-14岁少儿人口的数量比2010年增加了3092万人,比重上升了1.35个

百分点。“单独二孩”“全面两孩”等决策部署和政策措施,促使出生人口出现回升,“二孩”生育率明显提升,出生人口中“二孩”占比由2013年的30%左右上升到2017年的50%左右。

第五,从人口迁徙流动情况看,人口流动依然活跃,人口的集聚效应进一步显现。普查结果表明,居住地与户籍所在地不一致的现象已相当普遍,2020年我国人口分离人口达到4.93亿人,约占总人口的35%,流动人口3.76亿人,十年间增长了将近70%。从流向上看,人口持续向沿江、沿海地区和内地城区集聚,长三角、珠三角、成渝城市群等主要城市群的人口增长迅速,集聚度加大。

第六,从人口的城乡结构看,我国城镇常住人口持续增加,常住人口城镇化率进一步提高。十年间城镇常住人口增加了2.36亿人,常住人口城镇化率提高了14.21个百分点,比上一个十年的增幅又上升了0.75个百分点。普查结果表明,加快实施促进以人为核心的城镇化,提高质量为导向的新型城镇化战略,推动农业转移人口市民化,取得了明显成效。

宁吉喆表示,十年间,我国人口的主要变化反映了我国经济社会和人口发展的历史进程,反映了推动高质量发展、决胜全面建成小康社会的实践历程,也符合人口自身发展趋势和人口与经济社会相互作用的客观规律。同时,普查数据也反映出我国人口发展中面临着一些结构性矛盾,如劳动年龄人口和育龄妇女规模下降,老龄化程度加深,总和生育率下降,出生人口数量走低等。

宁吉喆强调,要辩证看待人口变化对经济社会的影响。我国人口基数大、人口众多的基本国情没有改变,超大规模国内市场优势仍将长期存在,人口与资源环境仍将处于紧平衡状态。同时,人口增长放缓,需要采取措施促进人口长期均衡发展。

陕西省人口普查结果

人口性别比为104.79

陕西人口性别比为104.79,低于全国总人口性别比105.07的平均水平。

60岁及以上人口占比19.20%

陕西省0-14岁人口占17.33%;15-59岁人口占63.46%;60岁及以上人口占19.20%,老龄化程度略高于全国平均水平。

15岁以上人口平均受教育年限高于全国平均水平

陕西省15岁及以上人口的平均受教育年限为10.26年,高于全国平均水平。

文字:鲁静 制图:张瑜

非物质文化遗产: 创新让古老艺术栩栩如生

变脸、喷火、卸帽子……技艺娴熟的演员操控着提线木偶在舞台上表演各种绝技。5月11日,在第五届丝博会上,华阴老腔、合阳提线木偶、富平阿宫腔登上舞台,在来自五湖四海的观众面前献上精彩的表演。

将“老腔”推向世界

华阴老腔是陕西省华阴市泉店村张家族的家传艺术,其声腔具有刚直高亢、磅礴豪迈的气魄。说起“老腔”的历史,大概可以追溯到西汉时期。当时船工们为了统一节奏,一边用木块敲击船帮,一边喊着号子。水流湍急,号子雄壮激烈,众人帮腔,场面蔚为壮观。华阴老腔艺人张喜民说:“老腔其实是一种以皮影的形式进行演出的剧种,在过去只需要5个人便能撑起一台戏。”

现在学老腔的大多是上了年纪的人,最小的也有71岁。提到传承,张喜民有着一丝隐忧。“现在为了把老腔传承下去,我们也在不断创新。2006年,林兆华将华阴老腔搬上了话剧《白鹿原》的舞台,谭维维

和老腔艺人在春晚舞台上表演了《华阴老腔一声吼》。”近三年来,华阴老腔已经在国内外表演了一百多场,走进德国、澳大利亚、法国、马来西亚等10多个国家,“在国外,我们还表演了《关中谷歌》,这是我们创新的作品,主要是想把华阴老腔推向世界。”

融入时代弘扬经典

阿宫腔是由秦时宫廷乐舞演变而来,因阿房宫而得名,已有两千多年的历史。2006年5月20日,阿宫腔经国务院批准被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

据富平县阿宫腔剧团演员王瑜介绍,剧团的代表作是《大唐女巡按》。目前剧团里面年轻人比较多,为了传承创新,剧团结合红色经典,排出了一些红色现代戏。富平打造的阿宫腔红色现代戏《红棉林》作为参赛剧目亮相第九届陕西省艺术节,于2020年11月5日、6日在干阳大剧院上演,受到了专家和观众的一致好评。

实习记者 郝佳伟

首次启用西安国际会展中心。

党史学习教育读物展台。

网上丝博会平台。

本组图片由本报记者鲜康摄



银发族上网成瘾引发新矛盾

刷视频看直播作息不规律 玩微信学理财经常被骗

“孩子一直挺支持我玩手机的,都觉得我上网后思维开拓了,沟通交流也顺畅多了,可最近却频频给我提意见,限制我做这个,不让我干那个!”近日,现年61岁的咸阳退休职工贺玲很苦恼。

微信晒照片、刷抖音、听音乐、转发新鲜事,还有网购……这些已成为越来越多像贺玲一样的准退休、离退休职工每天生活的常态。在子女们的“大力支持”下,他们不仅拓宽了眼界,还认识或联系上了不少新、老朋友,退休生活变得丰富多彩。

只是,作为触屏新人,这批“老江湖”也难以把控自己,出现了易沉迷、辨识度低等一系列问题。不少子女发现,起初的“有同感”“好交流”“越来越新潮”,逐渐被“固执”“疯狂”“可怕”所取代,自己的好言相劝竟变成与父母沟通的“新矛盾”,以至于大家紧急呼吁,各种网络平台能否效仿“青少年模式”,给父母也设一个“老年模式”。

1 现象:问题频频 有些让人担忧

说起母亲近一年来刷抖音的经历,职工王飞懊恼地直摇头。他说,母亲在孙子孙女的影响下,开始玩起了抖音,看孩子发的小视频或者一些有趣的内容,母亲不仅挺开心,还给他们讲一些相处之道,大家的关系和谐了不少。

但是,好景不长,王飞就发现了新问题。“母亲有时候刷抖音直至凌晨两三点,作息严重不规律不说,还动辄相信视频里那些骗人的理财、抢购什么的。”王飞有些无奈,“这一下可急坏了我,只是上瘾还好,被乱七八糟的套路‘洗脑’可不是开玩笑的!”

像王飞母亲这样刷短视频上瘾,甚至陷入各种套路的老年人不在少数。

“五一”前夕,西安北郊一职工杨敏的父亲在短视频平台上看到一条攒够余额即可提现的视频,“转发十几个好友就能轻轻松松拿到600元”的说法让他着了魔。

大半夜的发链接让别人帮忙助力,别人没看到,他还要打电话过去“专门交待”。甚

至为了最后那几分钱,不惜借平台诱导花几十元钱购买金币助力。眼看着越来越接近,却始终无法凑齐,他还使劲埋怨杨敏不发动自己的亲朋好友支持他。

“这不是父亲第一次上当受骗了。”杨敏的抱怨中透着无奈。“年前,他刷到一条讲理财的短视频,感觉像捡到了宝,整个人的精气神和说话的语调都不一样了。”

相比短视频易上当,更让子女头疼的是,父母用微信转发一些信息时,难以分辨纷繁复杂的内容,稍有不慎容易违法犯罪。

“大家请注意,某某小区发现数位新冠肺炎患者,小区已经封了……”春节前一天,父亲随手转发的几则“内幕消息”让刘亮惊出了一身冷汗。

他查遍所有大型新闻网站,都没找到任何与这两件事有关的新闻。经他仔细查看那两条链接的内容来源,确是“三无网站”无疑后郑重告诉父亲不要再转了,转发这种虚假信息是要负法律责任的,甚至有可能被判刑。

2 影响:引发矛盾 改变迫在眉睫

某互联网调研机构数据显示,截至2020年5月,我国50岁以上“银发群体”移动设备活跃用户已超1亿,而且看短视频成为了准退休职工、退休职工们最主要的娱乐方式。在当年5月份,中老年人当人均使用快手、西瓜视频、抖音的时长分别达800分钟、1000分钟、1500分钟。

可以说,相较于在互联网环境下成长起来的80、90后,老年人触屏时间较短,互联网带来的新奇感受要远远高于年轻人,更容易上瘾。这种“上瘾”带来的直接负面影响就是各种被骗。

对于母亲,王飞只能善意地提醒,话说多了,老人还不高兴,甚至以“老江湖”的资历数落他不懂。如今,王飞家里尽是母亲在链接里买回来的“劣质品”,用也用不上,扔了又可惜。

杨敏的父亲被“高手老师”拉进了一个微信群,强烈推销他购买几千元的课程。杨敏及丈夫再三劝说,父亲依然深陷“学会了投资几天就能赚回多少倍”的承诺中,还教育他们“正是因为不懂生财之道,才把日子

过得紧巴巴”。

梳理各种“骗老伎俩”,记者发现,假冒官方账号、以“点赞抽奖”为名假借送福利、称兄弟诱导互动见面诈骗、通过猎奇伪科学等内容骗取互动等不良内容,让人防不胜防。尤其使用快手、西瓜视频、抖音的时长分别达800分钟、1000分钟、1500分钟。

这种“上瘾”带来的直接负面影响就是各种被骗。

对于母亲,王飞只能善意地提醒,话说多了,老人还不高兴,甚至以“老江湖”的资历数落他不懂。如今,王飞家里尽是母亲在链接里买回来的“劣质品”,用也用不上,扔了又可惜。

杨敏的父亲被“高手老师”拉进了一个微信群,强烈推销他购买几千元的课程。杨敏及丈夫再三劝说,父亲依然深陷“学会了投资几天就能赚回多少倍”的承诺中,还教育他们“正是因为不懂生财之道,才把日子

3 建议:疏堵结合 多管齐下改善

随着中国人口老龄化的到来,将会有越来越多的准退休、退休职工,因此老年人的身体健康和心理健康将成为重要的社会和家庭问题。那么就相关问题,老年人自身、子女以及社会究竟该如何正确对待?记者采访了大康心理咨询师贾晓娜。

“职工退休后空闲时间更多,人际交往变少,生活内容发生较大的变化,生活节奏也与退休前不同,很多人退休初期的适应问题比较明显。”贾晓娜说,为了填补生活空白,加之智能手机的快速普及,智能手机承载的微信、抖音、直播、购物等程序又能快速满足人们与他人交往的需求,填补碎片时间等,因而手机的使用和依赖问题在老年人的生活中也日益凸显。

贾晓娜认为,智能手机在发挥作用的同时,由于老年人身体机能下降、心理机能老化的客观原因,老年人在接触网络时凭借以往工作生活中形成的经验来处理和对新时代的新问题,难免会出现辨识不明、应对不力的情形,可以在积极引导老年人用好智能手机,支持各平台推出“老年模式”外,从三个方面进行调节和改善,让自身积极调节、家庭足够支持和社区主动干

预形成三位一体的退休后生活情境,从根本上改善老年人的生活环境。

贾晓娜建议广大老年人,应当主动积极适应退休生活,经过一年左右的退休适应期,逐渐建立新的生活秩序,倡导和建设“与其闲死,不如忙死”“挑战老年,拥抱生活”“走出家门,服务社区”等理念,具体可以进行如锻炼身体、真实的人际交流、参加社交活动、社区公益活动等。

“作为子女,首先要了解老年人的心理需求,‘甘愿上当受骗’的固执行为背后可能有着恐惧老化、孤独感受或抑郁体验等深层次原因,子女们平时应多抽时间陪伴父母,多带孩子回家看看,不要只是用社交软件或电话与父母沟通联系;协助老年人回归或重建新的‘家庭关系’,家庭完整、家庭和睦才是消除老年孤独的根本途径。”贾晓娜说。

贾晓娜特别提到了社区作用,尤其是社区。她认为应当发挥基层组织的社会支持作用,为社区退休人员提供“老有所乐、老有所养、老有所医、老有所学”等服务,关心退休人员的身体健康,组织开展社团性活动,增添健身器材、图书室等配套设施。

本报记者 王何军